

ОБИТАТЕЛИ СВАЛКИ – КТО ОНИ?

Тот, кто правит этим «мусорным» миром, создает себе, предварительно подчинив, и более комфортные условия. Например, нынче правящий самодержец мусорки некий Николай пробывает в теплом вагончике в окружении предметов, отнюдь не пред назначенных быть выброшенными.

Даники его, живут, конечно, попроще, но также не особо жалуются на судьбу, о чём и восторженно делится с нами.

Триануальная стеклотара, иногда встречающиеся золотые и серебряные изделия, аппаратура, исполненным образом попадающая на свалку, помогают бомжам не только выжить, но и отнюдь не безбедно «хлебосольствовать».

Поведав все это, мы менее всего хотели бы, чтобы у Вас создалось впечатление о бомжах, как о людях беззаботных и огражденных от реалий жизни.

Социальную незащищенность и уязвимые, часто они становятся первыми жертвами спонтанно возникающих «мусорных» разборок.

Обнаружить труп на земле, по утверждению ее гелей, — дело дово- будничное. Мы сами свидетелями установили факта полусожженной группы молодого человеческого тела. Зачастую весьма тру- проследить, что стало

причиной такой трагической развязки. Свалка хранит свои секреты.

Болью в сердце отдают- ся рассказы бомжей об обнаруженных ими здесь же группах грудных детей.

Какие пути приводят «среднеистатистического» о городского бродягу на задворки города?

Вариантов множество, но определенные тенденции проследить все же можно. Схема первая, и самая заурядная, когда свалка становится последним прибежищем человека опустившегося, лишенного жилья и всяких нравственных ориентиров, порою жестоко страдающего от алкоголизма. Более короткий путь, в этом отношении, преодолевают дети социального «дна». Катализмы, сотрясающие наше будущее, наше общество, также вносят свой посильный вклад в пополнение рядов обитателей свалки. Людей психически неуравновешанных, обладающих недостаточной профессиональной подготовкой, может «выбить из колен» и таким образом логично привести на «мусорку» любая достаточно сильная социальная - бытовая вспышка: от потери документов, до семейных конфликтов, до приобретения пагубных пристрастий и, как следствие, потери работы. О разнообразии вариантов попадания на свалку свидетельствует

и тот факт, что среди бомжей встречаются и люди весьма незаурядные, обладающие достаточно заметным интеллектуальным багажом, скрывающими за маской опустившегося бродяги. Немало удивляет, когда личность с виду дегенеративная, ведет с собой диалог, если не на языке Вольтера, то никак ниже возвращенного по классике 19 века российского интеллекта, активно перемежая свою речь изречениями «золотого запаса» человеческого гения.

Мысли пост-фактуум: хотелось бы вместе с читателем порассуждать о возможной судьбе героя нашего повествования: как ни печально, большая часть населения загородных карточных жилищ, скопившись, не сможет найти пути назад, принявши во внимание современный уровень социальной помощи. Но тем, кто в силу ряда непелых случайностей оказался «на дне» и еще недостаточно проникши психологией «бомжовщины», общество просто обязано помочь, хотя бы для своей же собственной безопасности. Наработки помощи такого рода есть и уже используются в ряде городов, и, думается, что было бы разумно приостановить развитие проблем бездомных.

М. ГИНАК.

ПОТРЕБИТЕЛЬ ВСЕГДА ПРАВ

Это выражение уже давно является девизом всех продавцов мира, мы же к нему еще не успели привыкнуть. За многие годы покупателей в нашей стране научились занимать немногим узким принципом перед работниками прилавка. Сегодня ситуация изменилась. Мы приобретаем товары не только в магазинах, как раньше, но и на многочисленных рынках.

За прилавками очень хочется видеть профессионалов, которые могли бы нам рассказать о пищевой ценности, назначении, хранении тех или иных товаров. Но продавцы знают лишь то, как купить подешевле, а продать дороже. Поэтому рынок чаще напоминает базар.

Излюбленным местом покупок у жителей г. Саяногорска, поселков Майна и Чемышки, является рынок между девятиэтажками. Одно из его немногих перед магазинами — это относительная движивица товаров. Но какую же цену мы с вами на самом деле платим за дешевые товары, что особенно находит продовольственных?

Что такое сертификат качества, знают сейчас все, но часто ли мы задумываемся о качестве продуктов, которые приобретаем?

Раньше продукты поставлялись в магазины в основном централизованно, причем большинство из них было отечественного производства. А это значит, что качество контролировалось как на заводах-изготовителях, так и в торговых предприятиях профessionалами. Даже продавцы имели за спиной, как минимум, торговое учители или техники.

Сегодня же продавцом может работать любой, это не считается профессией. А кто стоит на рынке? Бывшие учителя, инженеры, а то и вчерашние школьницы. В итоге, мы имеем очень низкий уровень обслуживания. И за примером далеко ходить не надо, нужно донести лишь до рынка между девятиэтажками, продавцы одетые в валенки, меховые шапки и шубы, торгуют продуктами питания. Ни о каких белых халатах зимой на рынке не может быть и речи. Да и летом редко кто из рыночных торговцев позволяет себе «стакну роскошь».

На рынке можно встретить продавцов в грязных халатах, а то и с грязными руками. Да и как могут быть чистыми руки у человека, не имеющего рядом элементарных сантехнических удобств? В магазинах продавцы регулярно проходят медосмотры, сопродуктам требуется бо-

льше низкая температура, чем в среднем на улице... А вот балконе под одеялами, вспоминает, после сна, сидя на балконе, быстрее начнется гнить.

На рынке между девятиэтажками можно встретить продающиеся рядом такие несовместимые товары, как стиральный порошок, туалетная бумага, печенье, чай. Между тем, существует определенный принцип расстановки продуктов, называемый «товарное соседство», о котором, кстати, не слышал почти никто из продавцов. Такие продукты, как кондитерские изделия, сливочное масло, чай, очень хорошо впитывают посторонние запахи, а другие товары, как рыба, сигареты и т.д. тоже порошок их интенсивно распространяют. На мою просьбу поставить несовместимые продукты подальше друг от друга, одна из продавцов ответила: «Куда я их поставлю, себе на голову что ли?» Что тут можно сказать. Своебразная «рыночная этика».

Казалось бы, где-где, а на рынке продавцы работают на себя, и в их же интересах как можно лучше обслуживать покупателей. Ну нет же, привычка относиться к покупателям высокого уровня что ли? Стремление к тому, чтобы наше продовольствие было бы, где-где, а на рынке продавцы работают на себя, и в их же интересах как можно лучше обслуживать покупателей. Ну нет же, привычка относиться к покупателям высокого уровня что ли?

Есть, конечно, среди продавцов на рынке и вежливые, аккуратные, приятные люди, которые относят себя на членов семьи и к другим, а значит и к себе.

Такая «мелочь», как товарный вид продуктов, оказывается, беспокоят очень немногих продавцов, у одного из них на грязиватый и разорванный пластилин был вывален производителем красно-серого цвета неизвестного происхождения. На мой вопрос: «Что это?», девушка спокойно отвела: «Легкое». Смотреть на это сидящее легкое было уж очень тяжело, а покупать его тем более не хотелось.

Сейчас зима. Благодаря сибирским морозам, скрепляющимися продукты, которые продаются на рынке, имеют относительно нормальный вид и форму. А летом они будут таять, собирая на себя миллионы болезненных микророганий, невидимых глазу, а также более заметных чащист городской пыли и грязи.

Большинство продавцов не имеет представления о правильном хранении продуктов. В лучшем случае они хранят на балконе. Хотя перепады температур отрицательно сказываются на качестве продуктов. Многие продавцы требуют бо-

т. ГЛУШКОВА.

Спасибо учителям

Художественной школы

ШКОЛА

мы родом из детства в самом ненужном месте, когда детская крепко скимает наши щеки и выводит перекулы на обоня, тах, дверях, иногда а бумаге, умия окон и приводит в спешительную - аккуратную мам, начинается мир Искусства, в прекрасном, в большом Познании. Вый взрослым был ом, и воспоминания возвращают нас в детского рисунка. Для процесса творчества и застыли в изумление домиков-цветочков. И теперь мы просим детей нарисовать что-то посложнее взрослые вынуждены отскакивать или просто отмахиваться.

Но есть люди, которые своим умением, терпением, талантом помогают маленьким художникам приблизиться к волшебному и загадочному миру художников больших. Есть такие люди и в нашем городе. Пытливые, ищущие,

неравнодушные, они отдают частичку своего сердца, своей души ученикам. В детской художественной школе Саяногорска учат не только рисовать, разрабатывают энтузиазма, участвуют в различных типах рисунков, других тонастях художественного ремесла, но и несколько видами прикладного искусства: резьбу по бересте, работе с кожей и камнем, фарфористике — изготовлению композиций из сухих трав и веток.

Экспонаты выставки до-

спасибо учителям художественной школы за то, что они, уже который год работая в непримечательных помещениях, не теряют интереса, устраивают выставки детских работ, проводят беседы об искусстве и даже находят силы и время развлекать своих учеников и веселиться с ними на новогодних праздниках. Спасибо учителям за то, что неустанно «делают» достойных людей будущего.

И теплится надежда, что журналисты городских средств массовой информации чаще приводят рассказы санаториями о работах юных художников школ, открытиях в душах детей стремления к миру прекрасного, к миру творчества, к миру большого искусства.

И теплится надежда, что

подготовительный класс

На контроле в ЦГСЭН находится 105 коммунальных объектов

На контроле в ЦГСЭН находится 105 коммунальных объектов, 50 зданий дошкольного и школьного воспитания, 134 объекта торговли и общественного питания, 32 промышленных предприятия.

В прошедшем году особое внимание было обращено на качество выпускаемых производствами местной промышленности продукции. Так, из 448 проб разных продуктов, взятых на химический анализ, не отвечает требования 156, что составляет 34 проц., в том числе и мясопродукты — 37 алкогольные напитки — 30, молоко и молочные продукты — 18 проц., и хлебобулочных изделий — 19 проц. — не отвечает 37 алкогольные напитки — 90 исследовались по гигиеническому пока- дам всего не соответствует санитарным нормам 19 проц., отобранных в том числе молочную продукцию не отвечает 18 проц., кондитерские изделия 50 проц. из детского питания (в продукция детской кухни) не отвечает — 22 проц. проб.

В исследовании по гигиеническому пока- дам исследовались 105 объектов, из которых 100 не соответствуют санитарным нормам, 15 из которых 19 проц. отобранных в том числе молочную продукцию не отвечает 18 проц., кондитерские изделия 50 проц. из детского питания (в продукция детской кухни) не отвечает — 22 проц. проб.

В исследовании по гигиеническому показателю качества продукции, интересующих их изготовления и упаковки, условиям хранения, наличием сертификата качества.

В исследовании качества питьевой воды выявлено, что по бактериологическим показателям соответствует санитарным нормам 3 проц. проб.

В исследовании за-

также атмосферного воздуха — проб, не отвечающих санитарным тре-

зованиям, нет.

Случаев инфекционных инфекционных заболеваний, массовых отравлений в 1995 году не за-

фиксировано.

В 1995 году вынесено 29 постановлений о прекращении деятельности объектов, на-

личие на юридическое ли-

цо Саянскому алюминию

завод.

Значимой общей тенденцией

— по санитарно-тех-

ническому состоянию обь-

ектов, частной и акционерной

форм собственности и

государственной собствен-

ностью значительно разнятся

и обладанию санитар-

ных норм и улучшению своего состояния не в пользу последних.

Лечебно-профилактические учреждения проявили еще один трудный год. Наконец-то в прошедшем году проведен капитальный ремонт родильного дома в пос. Майна. Этот объект повышенного эпидемиологического риска находится под постоянным контролем санитарного надзора и администрации здравоохранения. Но еще не все вопросы решены — отсутствует дублер родильного отделения, не закончены работы по кондиционированию в родильных залах и детских палатах, и ряд других технических вопросов. Санэпидситуация родильного отделения на- прямую зависит от финансовых вливаний в это «нежное» звено здравоохранения. В каких условиях появится ребенок — такое здоровье будет у будущих горожан Саяногорска.

В настоящее время требуется проведение срочного ремонта в следующих отделениях: инфекционном, гинекологическом, хирургическом, травматологическом, детской и терапевтической больницах. В ряде отделений ощущается нехватка твердого и мягкого инвентаря, недостаток одноразового и многоразового инструментария, дезинфекционных средств и оборудования.

В системе питания больных за год введен в действие новый пищеблок больницы Майна, а в старом задействована мини-пекарня, готовится к запуску технологии изготовления вермилини. В пищеблоке терапевтической больницы технологическое оборудование морально и физически устарело, требуется его срочная замена.

Качеству приготовляемых блюд в больницах по бактериологическим показателям можно дать хорошую оценку, чего не скажешь о калорийности — 15 из 32 блюд не соответствовали по меню-раскладке, часть была из чисто завышена по жирности, часть занижена так же по жирности.

Уровень коммунального обслуживания можно с на- тяжкой отнести к удовлетворительным оценкам. Отрицательные моменты в прошедшем году — подача питьевой воды неудовлетворительного качества с водозабора АО «СаяАЗ».

Привитость против дифтерии и столбняка к 3-м годам возросла с 58 проц. до 86 проц., у детей старших возрастов привитость против дифтерии составила 99 проц., благодаря чему в 1995 г. заболеваемость дифтерией среди детей не зарегистрировано.

Взрослое население при-

вите на 92,8 проц., но как показали наблюдения результатов прививочной работы среди взрослых, лицам старше 36 лет одной прививки против дифтерии недостаточно для создания защиты от этого тяжелого заболевания. В 1995 г. 80 проц. заболевших в г. Саяногорске также как и в других регионах пришлось на возраст 36—49 лет. Поэтому в 1996 г. согласно приказа Министерства здравоохранения и Госкомсанэпиднадзора всех лиц старше 40 лет необходимо привить повторно.

В 1995 г. благодаря усилию прививочной работы среди детей не зарегистрировано ни одного случая кори, полиомиелита. Защищенность детей до 1 года к полиомиелиту возросла с 34,4 проц. до 72 проц., против кори — до 77,8 проц.

Не на должном уровне

находится еще прививочная работа против коклюша, поэтому заболеваемость коклюшем возросла в 3 раза и будет иметь тенденцию к дальнейшему росту, если немедленно не будут принять меры по активизации прививочной работы.

По кишечным инфекциям, дисентерии, сальмонеллез в 1995 г. отмечается снижение заболеваемости в среднем в 3 раза, благодаря тому, что снижается роль лицевого факто-ра передачи заразного начала этих инфекций. Все больше взрастают требования со стороны центров стандартизации, центра санэпиднадзора, а также самих покупателей (что очень немаловажно) к качеству и свежести проду-ктов питания. Снижение се-ти общественного питания также позволило снизить заболеваемость острыми кишечными инфекциями.

Снизилась и роль кон-такто-бытового пути передачи кишечных инфекций за счет резкого сниже-ния переполненности детских дошкольных учреждений.

В детских дошкольных учреждениях зарегистриро-вано в 1995 г. всего 6 случаев дисентерии. Вспыхнули острые кишечные ин-фекции в 1995 г. не зареги-стрировано.

В то же время бактериологически выделяемые от больных кишечными инфекциями виды дисентерийных микробов (преб-

ирии) не имеется, несмотря

на большую заболеваемость дисентерии варианта Флекснеров, позволяют сделать вывод об активиза-ции на нашей территории волного пути передачи.

За водный путь передачи

свидетельствует и рост заболеваемости вирусным гепатитом А. Заболеваемость вирусным гепатитом А в г. Саяногорске самая высокая на всей территории Хакасии. Причем, если в поселках Майна и Черемушки заболеваемость вирусным гепатитом А в г. Саяногорске также как и в других регионах пришлось на возраст 36—49 лет. Поэтому в 1996 г. согласно

приказа Министерства здравоохранения и Госкомсанэпиднадзора всех лиц старше 40 лет необходимо привить повторно.

В 1995 г. благодаря усилию прививочной работы среди детей не зарегистрировано ни одного случая кори, полиомиелита. Защищенность детей до 1 года к полиомиелиту возросла с 34,4 проц. до 72 проц., против кори — до 77,8 проц.

Не на должном уровне

находится еще прививочная

работа против коклюша,

поэтому заболеваемость

коклюшем возросла в 3 раза и будет иметь тенденцию к дальнейшему росту, если немедленно не будут принять меры по активизации прививочной работы.

По возрастам самая высокая заболеваемость отмечается у детей 3—6 лет, посещающих детские дошкольные учреждения, а также школьников.

В настоящее время в

связи с введением в городе Саяногорске лабораторий диагностики вирусных гепатитов В, С, Д передающихся в отличие от гепатита А, парентеральным, манипуляционным, а также половым путем, выявляется тот факт, что все большее количество взрослых людей инфицировано данными вирусами. У части людей инфицирование протекает в виде явной болезни с желтухой, а у другой части протекает в виде носительства. Все эти лица подлежат наблюдению врачей инфекционистов. В 1995 г. выявлено больных вирусным гепатитом «В» 19 человек и 64 вирусона-ситетей.

С гепатитом «С» выявлено 23 больных и 120 носителей.

Другой, не менее опасный недуг, который «хва-тил» взрослое население г. Саяногорска в 1995 г. — это сифилис. Заболеваемость возросла в 8 раз по сравнению с 1994 г. и пока тенденции к сниже-нию не имеет, несмотря

на большую работу, про-

веденную лечебно-профилактическими учреждениями.

В 1995 г. отмечается рост таких социальных болезней, как педикулез, микроспория и чесотка.

ЦГСЭН г. Саяногорска особенно озабочен ростом заболеваемости чесоткой. В 1995 г. зарегистрировано 1423 случая чесотки, т. е. каждый 50-й человек болен чесоткой, а сколько людей вообще не обращались к врачу?

В городе и поселках не работают бани, нет городского санпропускника, склонозория где больные люди могли бы пройти лечение и полную обработку. Не хватает дезинфицированного оборудования. При лечении чесотки в до машних условиях необходимо проварить достаточно терпения, что далеко не каждому под силу. Не хватает также и средств для лечения чесотки, хотя в 1995 г. из местного бюджета было выделено 1760 тысяч рублей для лечения больных в склонозории при детской поликлинике.

За последние 5 лет наметилась стойкая тенденция роста туберкулеза. Возраст заболевших туберкулезом омолаживается. Тяжелое становится само заболевание. И тем не менее, несмотря на все призы к населению г. Саяногорска в ноябре 1995 года, когда в городе работал передвижной флюорограф, «пройти медосмотр», многие остались не охваченными. Населениешло на обследование с большой неохотой.

В городе отмечается недостаточная обеспеченность изолированным жильем больных туберкулезом.

Учитывая сложившуюся ситуацию и анализируя показатели здоровья населения, наша служба ставит перед собой задачи на следующий год — продолжить разработку и добиться внедрения целевых комплексных программ по созданию санитарно-эпидемиологического благополучия:

совместно с лечебной сетью провести углубленный анализ соматической заболеваемости детей школьников; совместно с «Экологическим фондом» проводить работу по наблюдению и прогнозированию состояния объектов окружающей среды; получить статус лабораторий санэпидслужб как испытательного центра госстандарта для исследований продуктов питания; в целях усиления действенности надзора ужесточить применение административных мер взыскания за санитарные правонарушения.

С. МОСИН,
главный врач.

КОВАРНЫЕ ПЯТНА (генеральная уборка перед праздником)

ненное место над посыпкой скатертью. Кипящий чайник. Потом замыть его теплой водой. При необходимости повторить процедуру несколько раз.

Вместо жидкого пятна универсальный простой способ использовать порошкообразный отбелитель DidiClean, который способен умыть любое застаревшее пятно. Ну а если его подле-ко не оказалось, есть еще один способ. Смочить скатерть на сухой скатерти другим пятновыводи-ем. Держать тряпкой нельзя,

сухой бесполезно: пыль очень скоро опять оседает на полировку. Лучше пользоваться тряпкой, пропитанной 10-процентным раствором глицерина (его нужно развести в воде) и немного подсушенный. Хотя орудие домашнего крауда после этой нехитрой операции выглядит сухим, пыль убирается полностью.

* * *

Вычистить ковер в домашних условиях — непростая работа, граничащая с подвигами геркулесовыми. А нести его в химчистку да

забирать потом обратно...

До праздника точно не успеешь, не говоря уже о физических затратах.

Но ведь хочется вернуть ему изначальные краски (если уж нет возможности купить новый). В принципе это несложно, достаточно приобрести новинку бытовой химии препарата No Wei Wonder. Его секрет в том, что поверхность ковра обрабатывается не жидкостью, которая, как ни старайся, намочит и ковер и паркет под ним, а пеной. Специальный пенный аппли-

катор устроен так, что грязь не втирается в ковер, а собирается на поролоновых валиках и не проникает внутрь. С помощью чудо-

валиков можно удалить ставшие трудновыводимые пятна от селедки под «шубой» из свеклы, красного вина, салата провансаль, которыми вы угощали гостей еще в прошлом году.

* * *

Чтобы без неприятных последствий открыть шам-

панское, поставьте его в холодильник.

♦ Если забыли это сделать и все приступившие искупались в брызгах шампанского, сразу же потрите пятно льдом или самой холодной водой. Или приготовьте смесь в которую входят 10 частей высококачественного белого мыла, 1 часть нашатырного спирта и 2 части скрабидара. Потрите пятно потом самой теплой водой с мылом и прополоските наряд в холодной воде.

ПОЛКОВНИК ЛЕБЕДЬ ЗАДАНИЕ МИНИСТРА ОБОРОНЫ ВЫПОЛНИЛ

Сенсацией в Хакасии стала победа на выборах в одномандатном округе командира 300-го парашютно-десантного полка, передислоцированного из Кинешмы в Абаканский гарнизон, полковника Алексея Лебедя, младшего брата одного из лидеров КРО — генерал-лейтенанта Александра Лебедя. За относительно нового в республике человека, не поддерживаемого никакими политическими силами и финансовых влиятельными, при минимуме рекомендаций проголосовало 49,5 тысячи избирателей. Офицер с большим отрывом обогнал всех имеющих сооперников, среди которых были видные хозяйственники, высокие республиканские чиновники, заместитель председателя Госдумы М. Митюков... Кем он, Лебедь-2, себя проявил — дублем старшего брата или самостоятельный политик? Чего ждать от этого «семейного подиума» в Госдуме?

Для справки: Алексей

Лебедь родился 14 ян-

пятница,

16 февраля 1996 года

да-то, перекрашиваться, как некоторые, из коммунистов в демократы и обратно. Нас с братом можно назвать единомышленниками. В семье у нас гражданской войны нет. И не будет. Но мы редко видимся, и вряд ли я полностью знаю его взгляды. Главное в моей программе — никакой крови, все проблемы решать только звуковым путем. Выборы нового президента, формирование нового правительства и затем пересмотр некоторых проблем, связанных с Конституцией. На мой взгляд, она создана под одного человека.

Связаны ли Вы национально-областными, с кем Вы будете в Думе?

— Да. Только он. Но команда-связь со Скоковым — сохраняется, хотя, конечно, различные сомнения на счет Скокова существуют. Например, говорят, что это человек президента. Но я не хочу

за брата отвечать — это бестактно.

Ваш брат стал выстраивать свою политическую карьеру, уйдя из армии. Вы же в армии остаетесь. В цивилизованных странах принято, что офицеры могут критиковать государство и его первых лиц лишь после своей отставки. Не видите ли Вы противоречности в своем сегодняшнем положении?

— Я считаю, что у нас страна уникальная. До этого года посыпало твердели: армия — вне политики. И вдруг от нашего кинистра — негласно — идти на выборы, помочь армии. Я этим отнюдь не восторгаясь. Но понимаю, неожиданности, связанные с этой фамилией, для российского политического истеблишмента не заканчиваются.

Алексей Лебедь много избирателям не обещал, и ему будет легче, чем остальным, смотреть в глаза своим избирателям. Он спускался в рудник на глубину 520 метров, танцевал вальс с бабушками-ветеранами, рассказывал стихи и пел песни перед студенческой «тусовкой» — полковник пел, а молодежь танцевала. Говорил, о чем говорят все: о борьбе с преступностью, необходимости прекратить войну в Чечне (правда, он утверждал, что для этого надо сменить президента и правительство). Алексей — единственный родной брат Александра Лебедя. Но, думается, неожиданности, связанные с этой фамилией, для российского политического истеблишмента не заканчиваются.

Алексей ТАРАСОВ,
г. Красноярск.
(«Известия» 29 декабря 1995 года).

ОЛЬ И сахар

на скамье

не солил, давление на протяжении многих лет оставалось в норме, а среди всегда подсаливавшихся основным его пациентами с высоким давлением.

Так мир узнал, что избыток соли в лице вызывает гипертонию.

САХАР — древние не знали. Он появился лишь в конце XIX века, в несказанной радости лакомок, сладостей и сладкоежек.

Да и остальная часть человечества отнеслась к сахару весьма благосклонно,

а врачи рекомендовали

его в больших дозах при

ишении, малокровии,

склерозе и импотенции.

Что такая вкусная вещь может приносить людям вред, просто не укладывалось у них в голове, и тем не менее...

В Южной Атлантике за-

терпились острова Тристан-да-Кунья. Из обитателей полуострова не имели контактов с внешним миром, пытались

тем, что добывали в море или выращивали на скучной островной почве, и ничего не знали о сахаре.

Первый зубной врач по-

явился на архипелаге в 1932 году. Осмотр местного населения, он был по-

ражен: практически у всех

островитян от мала до велика были здоровые зубы!

А вот стопроцентного

результату не получилось.

Виной тому стало извержение вулкана на одном из островов в 1961 году.

Жители архипелага срочно эвакуировались, и уникальный эксперимент не был доведен до логического конца. Теперь его успело завершить на себе множество наших современников. Возможно, и вы, уважаемый читатель.

Михаил ПОЛЕЖАЕВ,

(«Комок», № 2)

подсудимых

чая и слюна, чаще на пряди, никто не ставил экспериментов...

Итак, СОЛЬ. На заре человечества она ценилась на вес золота, ее платили.

Издавна ее «даром богов».

На протяжении тысячелетий люди пользовались со

запасом, не подозревая о ко-

ниско, кроме меня, не на-

шили. Я поспиротился,

недельку и согласился,

знаете, надоели, что во-

не солили, давление на

протяжении многих лет

оставалось в норме, а среди

всегда подсаливавшихся

основным его пациентами

с высоким давлением.

Так мир узнал, что избыток соли в лице вызывает гипертонию.

САХАР — древние не знали. Он появился лишь в конце XIX века, в несказанной радости лакомок, сладостей и сладкоежек.

Да и остальная часть человечества отнеслась к сахару весьма благосклонно,

а врачи рекомендовали

его в больших дозах при

ишении, малокровии,

склерозе и импотенции.

Что такая вкусная вещь может приносить людям вред, просто не укладывалось у них в голове, и тем не менее...

В Южной Атлантике за-

терпились острова Тристан-да-Кунья. Из обитателей полуострова не имели контактов с внешним миром, пытались

тем, что добывали в море

или выращивали на скучной

островной почве, и ничего не знали о сахаре.

Первый зубной врач по-

явился на архипелаге в 1932 году.

Осмотр местного населения, он был по-

ражен: практически у всех

островитян от мала до велика были здоровые зубы!

Шли годы. На острова

быстро проникала цивилизация, а с нею не так любят

месяц всем мире сладости.

Сначала их ели от слу-

Нужно научиться

выбирать продавца и товар!

Мы не были избалованы изобилием на прилавках товаров. Сегодня все иначе. Потребительский рынок насыщен разнообразными товарами, зачастую сомнительного качества.

Главная слабость потребителя в отношениях с производителями, торговцами сферой обслуживания в том, что потребитель, как правило, непрофессионал (и очень часто одиничка) в конфликтах с организациями, торговыми предприятиями, различными формами, у которых есть свои юристы, экономисты и товарами...

Главная проблема в этих условиях — незнание своих законных прав, недостатков, либо достоверность информации, которой потребитель руководствуется в своих действиях.

Чтобы чувствовать себя увереннее и защищеннее, предлагаем некоторые рекомендации, которые помогут Вам лучше ориентироваться при выборе товаров и услуг.

При покупке внимательно осмотрите товар, убедитесь что: упаковка целая, срок годности не истек. Закон «О защите прав потребителей» предусматривает сертификацию. Продавец (исполнитель) по первому требованию обязан представить потребителю сертификат качества. Реализация товаров, выполнение работ (услуг) без сертификата, подтверждающего соответствие товаров (работ, услуг) обязательным требованиям по безопасности, запрещена. При просмотре сертификата обратите внимание: не отпечатан ли он на ксероксе (такой сертификат недействителен), на ту ли страницу товаром написан, имеется ли «живая» печать.

Если Вы приобрели некачественный товар, то в соответствии с п. 5 ст. 17 Закона при предъявлении требования о качестве товара потребитель должен представить продавцу, изготовителю сам товар, товарный (кассовый) чек, а также документы, подтверждающие право пользования ими.

Торговцы нередко рассма-тривают чек или иной заменивший его документ в качестве письменной формы, не имеющей юридической силы. Если Вы приобрели товар, то в качестве письменной формы заключения договора купли-продажи. Поэтому, если потребитель не может представить чек или иной заменивший его документ, продавец отказывает ему в удовлетворении предъявленных требований. Но договор купли-продажи в магазине, как правило, заключается в устной форме, так как товар передается потребителю одновременно с его оплатой, и поэтому выданный чек или иной документ не является письменной его формой. Это обстоятельство позволяет потребителю при отсутствии у него чека или иного заменившего документа, до казыть факт покупки с помощью свидетельских показаний.

В соответствии с п. 1 ст. 17 Закона потребитель, который приобрел товар с недостатками, вправе по своему выбору предъявить одно из следующих требований: безвозмездно устранить недостатки товара; заменить на другой и если необходимо с пересчетом покупной цены; расторгнуть договор и потребовать возмещения убытков.

В соответствии с п. 1.2 ст. 7 Закона информации об исполнителе (продавце), исполнителе услуг (работ) должна содержать сведения о профиле и форме организации его деятельности, фирменном наименовании (просто наименование), юридическом адресе (местонахождении), а для торговых предприятий, а также предприятий бытового обслуживания — также о режиме работы.

Не покупайте товары, на которых не указано, кому и где они изготовлены. Проверьте, что продавец, на которого изложен товар, не уволил, а также предоставьте товар на рынке. Остановите свой выбор на тех, где производитель, продавец не скрывают свои координаты, а значит, несут ответственность за качество товара.

В целях обеспечения безопасности товаров, работ (услуг) Закон «О защите прав потребителей» предусматривает сертификацию. Продавец (исполнитель) по первому требованию обязан представить потребителю сертификат качества.

Реализация товаров, выполнение работ (услуг) без сертификата, подтверждающего соответствие товаров (работ, услуг) обязательным требованиям по безопасности, запрещена. При просмотре сертификата обратите внимание: не отпечатан ли он на ксероксе (такой сертификат недействителен), на ту ли страницу товаром написан, имеется ли «живая» печать.

В магазине прирайте ма-симум частотности, чтобы бы получить о товаре как можно больше информации. Ст. 8 Закона предусматривает, что изготовитель, про-давец, исполнитель работ (услуг), в том числе и гра-жданин, осуществляющий предпринимательскую дея-тельность, обязаны своевременно предоставлять потребителям информацию о товарах (работах, услугах) возмож-ность их компетентного вы-бora.

Информация о продуктах питания должна содержать сведения о составе, ве-личине содержимого, какиче-ственности содержания вредных веществ (если такие имеются); о противопоказаниях к применению по отдельным видам заболе-ваний.

Информация о непродовольственных товарах должна содержать: — перечень основных потребительских свойств товара;

— гарантийные обязательства; — права пользования и хранения и транспортирования;

— адрес предпринимателя, осуществляющего ремонт и техническое обслуживание.

Помните, если в одиночес-тве Вам не удастся добиться справедливости, обратитесь в администрацию города. Мы поможем Вам отстоять свои права.

Л. ИВАЩЕНКО, ст. инспектор по ЭПП городской администрации

АНОНС ФИЛЬМОВ

КАНАЛА ТВ-8 (с 19 по 25 февраля)

На этой неделе в эфире 8 канала премьерный по-сериил «На углах, у Патриарших». Это российский-сериалный фильм о работе нашей милиции. Герои — правдивые, но не чернуха. Главный герой — капитан милиции Никольский — честный. Его бывший сокурсник — преуспевающий юрист, деловой. Жизнь свела их вместе спустя лет и каждому достается свое. Убийства, драки и любовь — в фильме «На углах» (Вторник 20.30). «Убийца» — фильм не для слабонервных.

Китобойное судно ведет промыслы китов — касаток и усовающих самку, у которой вот-вот должен быть рожден детеныш. Самец (касатки-могометами) начинает естьтить людям, особенно одному из них. Смерть ходит за людьми. (Название фильма в прокате: «Смерть среди айсбергов»). Вторник 23.05.

Любителям старых добрых советских фильмов — «Тихий Дон», Казачество, Советская власть и, конечно, любовь. Фильм будет показан в дневное время. Среда 11.00.

Как всегда, в программе 8 канала фильм с уча-

стием Ж. К. Ван Дамма — «Самовилла» (Пятница, 22.30).

Эротический триллер «Кровь и песок» с исправленной Ш. Стоун в главной роли. Фильм про любовь. Как и сама любовь, фильм очень красива. Как и сам фильм, любовь в нем очень трагична. (Пятница 00.15).

«Груз 300» — фильм о войне в Афганистане. «Груз 300» или «Черные тюльпаны» — так назывались в Афганистане грубы смерти с убитыми солдатами. (Суббота 11.25).

М. ВАЛОВ.

ПРОГРАММА ВИДЕОКАНАЛА «ГАММА»

ПОНЕДЕЛЬНИК — 19

Мультифильмы 19.30 Мозаика 20.00 «В горах — темные ночи» (мелодрама) 22.10 «Птичушки» (ужасы, Б. Джонсон, Ч. Фидл)

ВТОРНИК — 20

«Техновойны» (3 часть) 11.30 Мультифильмы «Смертельная реакция» (боевик) 19.00 Мультифильмы 19.30 Мозаика 20.00 «Знакомство по телефону» (детектив) 21.40 «Кошмарный сон» (триллер, Слейдер) 23.25 «Он свое получит» (детектив, роману Чайзера)

СРЕДА — 21

«Знакомство по телефону» 11.35 Мультифильмы 12.00 «Кошмарный сон» 19.00 Мультифильмы Мозаика 20.00 «Гладиатор по наиму» (детектив) 21.30 «Убийца» (Россия, мелодрама, интарханян) 22.50 «Круг обреченных» (Россия) 00.25 «Глухоманья» (Россия, детек-

ЧЕТВЕРГ — 22

10.00 «Гладиатор по наиму» 11.30 Мультифильмы 12.00 «Убийца» 19.00 Мультифильмы 19.30 Мозаика 20.00 «Прохиндиада, или бег на месте» (Россия, комедия, Калягин, Гурченко, Догилева) 21.30 «Рисунки на коже» (мелодрама) 23.00 «Волчицы» (Россия, психологический) 00.30 Муз. программа

ПЯТНИЦА — 23

10.00 «Прохиндиада, или бег на месте» 11.30 Мультифильмы 12.00 «Рисунки на коже» 19.00 Мультифильмы 11.30 Мозаика 20.00 «Эмиссары галактики», 1 часть (фантастика) 21.30 «Эмиссары галактики», 2 часть (фантастика) 23.00 «Влюблен по собственному желанию» (комедия) 00.25 Европейский стриптиз

СУББОТА — 24

10.00 «Влюблен по собственному желанию» 11.30 Мультифильмы 12.00 «Команда-33» (Россия, комедия с приключениями) 14.00 Фильм — детям: «Посмотр-

ри, кто раскрыл рот теперь» (комедия) 17.00 «История-убийчитель» (приключение) 19.00 Мультифильмы 19.30 Мозаика 20.00 «Груз-300» (СНГ, боевик) 21.30 «Двойной дракон» (фантастика) 23.00 «Увалены Томми» (комедия) 00.30 «Перекресток двух лун», 1 часть (эрот. триллер)

ВОСКРЕСЕНЬЕ — 25

10.00 «Груз-300» 11.30 Мультифильмы 12.00 Фильм-сюрприз 14.00 Фильм — детям: «Руслан и Людмила» 17.00 «Газодобывай» (комедия) 19.00 Мультифильмы 19.30 Мозаика 20.00 «Мамочка» — юниор-маньяшка» (комедия-триллер) 21.30 «Москит» (детектив-фантастика) 23.10 «Гулить так гулять, стрелять так стрелять» (Россия, И. Угольников) 00.15 «Перекресток двух лун», 2 часть (эрот. триллер)

Видеоканал «ГАММА» оставляет за собой право вносить изменения в программу.

Объявления, реклама в „Деловом“

Саяногорске“

АНЕНТ 01

жена, 45—66—70, ищет спутницу жизни, полноценную, доброжелательную до 50 лет

ЕРЬЕВ!

правлять в редакцию газеты «ДС» а/я 2500, с/р словия!

и юридическую, улучшенной, телефона 06-50.

лицензии мотоцикла «Урал», пробег 5000 км. техническим состоянием, ту Калайловка, Кирова, 69.

— этажный особняк. Есть телефон, водомассаж.

Сабинке: 8-(244)-9-31-61.

инвалид 300, мука — 2700—3700, рис — женщина

и хус», напротив женской консультации.

дается дача, коттеджный участок, гараж, телефон: 2-51-87.

дается новый кассовый аппарат «Оливетти». телефон: 2-73-79, после 18 часов.

«Сибирь» работает без выходных. продажу поступила мягкая мебель, рыба свежемороженое, карамель, крупы.

АМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ.

дается дача в Малом Караке (плодоносящий ручей, двухкомнатный домик, 8 соток) — 4 руб.

ещьтаться: 4—47—54, справки по телефону: 77.

дается вагончик в хорошем состоянии (3х11), его или обменяю на стройматериалы. телефон: 2-13-94.

дается «Опель-Рекорд», универсал, 1984 г. 2-78-35.

зам ВАЗ 21053, 5-ступ. КПП, мягкий салон, 1996 г. телефон: 2-88-70.

зам или поменяю на «Ниву» гараж и дачу. телефон: 2-44-94.

зам 2-комнатную, улучшенную. телефон: 2-16-03, вечером телефон: 2-67-84.

зам ВАЗ-21083, 1988 г. выпуска. п. Майна, ул. Дальнегорская, 1—8.

ются в пос. Шушенское: участок под домом, отсыпанный, на улице с проведенными инженериями, в собственности: ГАЗ-2410, 1991 год. телефоны: 3-40-08, 3-28-41.

зам «Газель», сентябрь 1995 г. Возможны. осуществляем грузоперевозки. телефон: 2-50-09.

Продам, обменяю благоустроенный коттедж в Саяногорске.

Адрес: Новокурск, Победы, 37.

★ ★ ★

Продается 2-комнатная квартира улучшенной планировки в 9 микрорайоне.

Телефон: 2-25-72, после 16.00 часов.

★ ★ ★

Продается участок под коттедж, фундаментные блоки.

Телефон: 2-51-87.

★ ★ ★

Разменяется 3-комнатная квартира. Предлагать любые варианты.

Телефон: 4-27-83.

★ ★ ★

Меняю дом (51 кв. м), огород 30 соток на полуторку или 2-комнатную.

Адрес: Бея, Горького, 32, в выходные дни.

★ ★ ★

Благоустроенная 3-комнатная в Новокурске, плюс комната в Саяногорске, Продадим, поменяем, возможны варианты с доплатой.

А. Новокурск, 40 лет Победы, 33—1.

★ ★ ★

Меняю 1-комнатную квартиру плюс охраняемый гараж (3 уровня) 5x7 на 2-комнатную квартиру.

Телефон посредника: 2-52-12, после 18 часов.

★ ★ ★

Меняю 2-х улучшенной в Черногорске на равнинную в Саяногорске.

Тел. 2-70-88.

★ ★ ★

Продам «Москвич»-2140; автомагнитолу «Квант»-293A (новая).

Тел. 2-35-20.

★ ★ ★

Разменяется приватизированная 3-комнатная, 3 этаж, на 2-х и 1-комнатную, или 1,5 и 1-комнатную с доплатой.

Адрес: 7—36—19, тел. 79-43-33.

★ ★ ★

Разменяется 4-комнатная (64 кв. м.) на две любые.

Адрес: 9—18—60.

★ ★ ★

Шью женскую одежду, шторы по каталогу. Выполняю ремонт квартир.

Адрес: 9—41—64.

★ ★ ★

Ремонт, реставрация шуб, натуральный мех.

Телефон: 2-72-75.

★ ★ ★

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Редакция газеты «ДС» предлагает разместить вашу рекламу в самой читаемой в городе газете, с самым большим тиражом.

НАС ЧИТАЮТ ВСЕ ОТ ШКОЛЬНИКОВ ДО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

Цены самые умеренные.

ЖДЕМ!

РЕДАКЦИЯ.

Меняю благоустроенный 3-комнатный коттедж, гараж, хозяйствстройки, 6 соток земли, в Южном на 1-комнатную плюс доплата.

Адрес: 6—8—60, посредник.

★ ★ ★

Требуются на работу мебельщики-краснодеревщики.

Телефон: 2-55-07.

★ ★ ★

Оказываю услуги по составлению квартальных и годовых отчетов.

Телефон: 42-2-12.

★ ★ ★

АО «ВИТАС» приглашает на уникальный курс физического и духовного оздоровления «Гармония».

Освоив метод Г. Д. Шичко, вы восстановите свое здоровье, избавитесь от вредных привычек (курение, алкоголь), лишнего веса, решите проблемы со зрением, обретите душевное равновесие и уверенность в себе.

Курс ведет опытный методист-психолог ФИЛОНЕНКО НАТАЛЬЯ ИВАНОВНА, начальник в 18 часов, 19 февраля, в школе № 5.

Приглашаются все желающие ознакомиться с методом.

★ ★ ★

Новоапостольская церковь. 18 февраля 1996 г. в 11 часов состоится наше следующее Богослужение в Саяногорске. Служба проводится в помещении Дома культуры мраморного завода.

Добро пожаловать! Мы ждем Вас!

★ ★ ★

В связи с предстоящей конференцией АОЗТ «Саянстрой» проводит перерегистрацию акционеров с 1 февраля по 15 марта 1996 г., ежедневно в рабочие дни с 13 до 18 часов в отделе кадров на 1 этаже, здание фирмы «Саянстрой».

Адрес: ул. Металлургов, 37, управление АО.

★ ★ ★

Учебный пункт АО «Саянстрой» проводит переобучение рабочих кадров фирм по строительным специальностям: каменщики, столяры, слесари-сантехники, сантехники-газоэлектросварщики. Принимаются лица в возрасте до 40 лет.

По всем вопросам по обучению обращаться в учебный пункт, здание фирмы «Саянстрой» на 1 этаже и Поликановой А. М.

★ ★ ★

Фотосалон «Березка» принимает в проявку и печать фотопленки ЛЮБОЙ!!! фирмы! Цены и сроки самые минимальные.

Если Вы желаете иметь цветную семейную фотографию, выполненную профессионально, на фотоматрице ведущей Японской фирмы «Фуджи»!!! Мы Вас ждем.

Здесь же можно вызвать фотографа на дом.

Наш адрес: 7 м-н, дом 32. Телефон: 2-30-65.

★ ★ ★

Предлагаю услуги с машиной ВАЗ.

Тел. 2-44-29, вечером.

★ ★ ★

Павильон «Парус» (в районе Автовокзала). В продаже венки, памятники. Изготовим фотокартины, портреты.

Принимаем вещи на химчистку.

ТОВ.

